

俩驴友贵州挑战瀑降丧生

被困超24小时,线路开辟人称瀑降线路选择错误

据《新京报》报道,8月23日,一男一女两名驴友在贵州关岭滴水滩瀑布景区内瀑降途中遇险被困,参与救援的蓝天救援队称,被困两人已无生命迹象。该线路开辟人表示,瀑降属于高级难度,不建议只训练过一两次的“新手”贸然独自进行瀑降。

8月23日,重庆两名驴友在贵州关岭滴水滩瀑布景区内瀑降途中遇险。8月24日,关岭县政府网站通报称,救援正在紧急开展中。



其中一名驴友被困的大概位置(红圈) 受访者供图

事件

6人挑战滴水滩瀑布 两人被困

据了解,被困两人为重庆的两名驴友,一男一女,男的68岁,女的30岁,8月23日到达贵州关岭网红瀑布滴水滩挑战“瀑降”,随后被困。现场视频显示,有两人在滴水滩瀑布中,一动不动。湍急的水流从他们周遭流下,激荡起白色的水花。

关岭县政府网站通报称,8月23日20时许,关岭自治县公安局接到报警,滴水滩瀑布有两名探险人员被困,接警后,关岭自治县公安局立即与县政府办、应急局、消防救援大队、蓝天救援队、县人民医院等联合开展紧急救援。

经初步核实,两名被困人员与其他4名队员(其他4人安全)共6人,一起到滴水滩瀑布进行探险活动,两名探险队员沿滴水滩瀑布第三层(高130米),往下速

降,被困于瀑布半中央。

救援队称被困两人已无生命迹象

8月24日,记者从当地关岭消防大队了解到,当地公安及消防人员8月23日已前往救援,目前,已将景区封闭继续展开相关施救工作。

蓝天救援队队长王毅告诉记者,“救援队与当地公安、消防人员一起,大概有三四十人,救援队内有在绳索、高山、洞穴方面的救援高手,但是这里过于危险,施救仍很困难”。

8月24日,滴水滩瀑降线路的开辟人,贵州嗨库极限运动公司总教练李明松表示,两名遇险驴友没有沿正确线路降下。此外,他们可能没有携带上升器,导致遇险后无法自救。

8月24日16时许,王毅向记者表示,被困两人目前已无生命迹象。

救援

瀑布水量充沛救援难度大

8月24日下午,一参与现场救援的消防队员告诉记者,目前救援还在开展,计划把救援人员分为两批,一批在瀑布上面将两人所用绳索放下,一批配合接应,以防两人被水冲走。“这段瀑布大约有130米高,两人正好困在中间部位,等瀑布下游救援人员准备好接应方案后双方配合实施救援,需要注意的就是现在瀑布水量很大,冲力大,绳索放开后两人有被水冲走的可能。”

8月24日下午,李明松表示,自己正在前往参与救援的路上,预计17时左右到达事发地。他对记者表示,目前尚没掌握现场情况,自己还没有救援方案。但他携带了足够的专业设备,包括绳索和膨胀钉等。如有需要,他可以在岩壁

上现场开辟一条路线。

天气预报显示,8月24日17时许,事发地关岭布依族苗族自治县将迎来降雨。李明松表示,雨水会导致瀑布水流量增大,而遇险者又处于瀑布中段,冲击力较大。他担心雨势会增添救援难度。

据王毅介绍,参与这次瀑降活动的驴友来自湖南和重庆,该活动由湖南娄底市蚩尤户外探险联盟发起。记者发现,“蚩尤户外探险联盟”有一QQ群,此群创建于2013年10月13日,群内有管理员12人,成员共计1178人,主要组织自驾、骑行、徒步、游泳、探洞攀岩、速降、登山、溯溪(瀑降)等活动。

据此,记者联系湖南娄底市蚩尤户外探险联盟,未得到答复。

追访

线路开辟人: 应从瀑布侧面沿岩壁下降 不建议新手瀑降

据滴水滩瀑布景区官方介绍,该景区位于贵州关岭布依族苗族自治县,滴水滩瀑布位于黄果树瀑布以西8公里,总高度和个体都为黄果树瀑布群之首。滴水滩瀑布总高410米,为黄果树瀑布的五倍。

据了解,两人为重庆的两名驴友,8月23日到达贵州关岭网红瀑布滴水滩挑战瀑降,滴水滩瀑布自上而下约100米,且属于未开发的野景区。

李明松在户外探险领域有着多年经验。2007年,他注意到了滴水滩瀑布群这一探险地点。2013年7月,李明松和另外两位探险队员安全从滴水滩瀑布顶端降至霸陵河河底。据贵州当地媒体报道称,李明松三人是首批在滴水滩瀑布瀑降成功的人。他也由此开辟了该瀑布的瀑降线路。

“我最早带着大家穿越这条线,已经走了无数次。”李明松表示,整段滴水滩瀑布的探险之旅有43公里长,瀑布上游的溯溪之旅也包括在内。李明松将全程按难度分为多段,有初级难度与高级难度,而瀑降属于其中高级难度部分。

按照李明松的设计,正确的瀑降线路应是从瀑布侧面的岩壁降下。其中,在遇险者所在的一段120米瀑布中,李明松将线路分成了4段,每隔几十米就在

岩石平台上设置了安全点,供人休息。

然而,李明松注意到,两名遇险驴友的位置处在瀑布水流中,可能没有沿岩壁下行。如此一来,瀑降者直接暴露在强劲的水流下,更加危险。他表示,一般只有一种瀑布可以在水流中瀑降。这类瀑布水势不大,水流和岩壁是“贴在一起的”。

此外,李明松判断,两名驴友可能没有携带足够的装备。除了绳索、膨胀钉、头盔等装备,另一项必要的装备是上升器。“如果带了上升器,发现遇险了,只要下得去就肯定上得来。既然他们上不来,可能是没有携带上升器。”李明松表示。

李明松称,现在玩户外运动的人越来越多,有很多人并不专业。因为担心出事故,他一直没有公布、推广过滴水滩瀑布瀑降这一项目,而是自己带队玩。7年以来,他的队伍中从未发生过队员瀑降被困的情况,“顶多崴个脚什么的”。

李明松表示,瀑降是一个安全的运动,只要学会了装备器械的使用方法,提高自我保护能力,再难的瀑布都可以玩。但是,普通人需要通过专业的训练,跟着专业的人去玩才可以。他不建议只训练过一两次的“新手”贸然独自进行瀑降。

(海阳 薄其雨)